

В Мышкинском районе появился передвижной социальный комплекс, где в специальном автобусе есть медики, юристы и парикмахеры

Жители города верят, что бывший острог станет первым шагом к развитию въездного туризма и той соломинкой, которая вытянет город из неперспективного захолустья.

Рената ЗЕЛЕНСКАЯ.
Фото автора

О перипетиях даниловского тюремного замка «СК» уже писал осенью 2012-го. Тогда воодушевленная городская общественность вынашивала грандиозные планы строительства историко-культурного центра в обиходном внимании туристов Данилова. Взахлеб обсуждала все мыслимые и немыслимые блага, кои должны свалиться на голову местных жителей с введением в эксплуатацию этого объекта, — от создания новых рабочих мест до обретения широкой известности благодаря чудом сохранившемуся до наших дней памятнику истории и архитектуры... Сегодня, спустя полтора года после обнародования планов по обустройству уникального свидетеля истории нашей страны, воз и ныне там. И все же даниловцы надеются, что все изменится этим летом.

На откуп предпринимателям

В начале марта прошел аукцион на право заключения договора аренды здания бывшей тюрьмы. Из двух смельчаков, заявивших о своем желании привести полуразрушенное здание в приличный вид, да так, чтобы оно впоследствии приносило доход в местный бюджет, торги выиграло некоммерческое партнерство по содействию развитию малого и среднего бизнеса.

— Нам удалось вынести на земское собрание вопрос о снятии тюремного замка с плана приватизации. Решение поддержали депутаты, и администрация дала добро. Такие объекты, как выявленные памятники ис-

В народе ходят слухи, что здесь сидели в ожидании этапа Железный Феликс и Александр Солженицын.

тории и культуры, требуют немалых вложений, и желание местных властей избавиться от этого балласта понятно, — рассказал руководитель партнерства Алексей Самсонов.

Поначалу местные власти планировали создать туристический комплекс под рабочим названием «От тюрьмы и от сумы». На восстановление памятника, по самым скромным подсчетам, требовалось не менее 100 миллионов рублей, от идеи пришлось отказаться и выставить здание на продажу.

По словам главы администрации Даниловского района Александра Смирнова, решение это вынужденное, поскольку в отношении архитектурных памятников существуют жесткие требования, в том числе по со-

Большие надежды

От тюрьмы не отрекаются

В начале марта прошел аукцион на право заключения договора аренды здания даниловских казематов



Уже этим летом в бывшем остроге планируют проводить экскурсии.



При царизме в камерах действительно саживали бунтовщики, а основной контингент все же составляли уголовники.



держанию, средств на выполнение которых в бюджете нет.

Товар лицом

Не вдаваясь в подробности, обозначим основные вехи и самые цепляющие факты из биографии тюремного замка.

Построенное в 1860-е годы здание на сегодняшний день единственный тюремный замок уездного типа, который сохранился, несмотря на некоторые переделки, по сути, в первоначальном виде. Надо отдать должное, вплоть до 60-х годов прошлого века тюрьма использовалась по прямому назначению.

— Сидельцев было немало, а в 20–30-е годы прошлого века сюда хлынул поток репрессированных. Ее использовали в

качестве пересылочной, здесь формировали этапы, — рассказала директор Даниловского историко-краеведческого музея имени П.К. Шарапова Инна Новикова. — Сбежать из тюрьмы считалось невозможным, и попасть сюда боялся каждый преступивший закон. За всю историю существования острога удалось бежать только одному арестанту — Дмитрию Озерову, предводителю крестьянских восстаний в Даниловском и Любимском уездах в 1919–1920-е годы.

Также в народе ходят слухи о том, что в свое время здесь сидели в ожидании этапа Железный Феликс (Феликс Дзержинский) и Александр Солженицын.

Сегодня тюремный замок вызывает у любого, даже неподготовленного или случайного посетителя самые противоречивые чувства.

Вход в бывшее административное здание на замке, ключ от которого у нынешних арен-

даторов. Благодаря проведенным даниловцами субботникам во внутреннем дворе и самом здании уже сейчас можно проводить обзорные экскурсии. Здесь тебе и помывочная, и жилая пристройка начальника тюрьмы, и отсек котельной с сохранившейся с незапамятных времен кучей шлака во внутреннем дворе, и своеобразные коридоры по периметру здания — видимо, для прогулок сидельцев.

Внутри собственно замка надо глядеть в оба: лестницы, ведущие на второй и третий этажи, лишены перил, зато ступеньки осыпаются от любого прикосновения прямо на глазах. Адреналин — не то слово, особенно когда подумаешь, что внизу, на цокольном этаже, — карцер и пыточные.

В коридорах с гулким эхом от каждого шороха темно — электричества в здании давно нет. Как нет и отопительных радиаторов в камерах заключения.

Двери камер по-прежнему нацелены засовами ми окошками. Внутрь «под корень» школьные лавки, в свое время рованные в основание стен. Целы и решетки.

Попав в острог, следы запустения несут в себе не только штукатуркой, в стенах и снятой мелей и, увы, следами современных исследований а чаще вандалов, замка ощущается щая, тревожная и щая разом забыть ды и горести. А главное, что свобода счастья, которого (прежние обитатели

Смыть клеймо

Сегодня речь идет бы сохранить выявленный объект культурного наследия, в противном случае он в руинах и варварского отнюдь не кладоискательским музеем, аналоги к сии можно пересчитать, а в регионе не Гражданская пловцев предельно навливать, пытаться рода клеймо непереходит за холустья.

— Въездной турчем живут многие малые города во глупо не хватить минку, что подкинуть жизнь, — считает формационно-конного центра поддержки среднего предпринимательства Ярославской Смирнова.

За годы безвредности готовились документы здания из собственности в риторичности никто не и сейчас замок не препона для местных приключений: перезабор из доброго кирпича не собого труда.

После успешных торгов отважменам недосуг по рах: с наступлением началась горячая что уже летом в быте планируют нач тематические экс

В перспективе матели надеются роде целый ряд доселе услуг, вклучную экскурсионную возможность в новом гостиничном с развитой инфраструктурой. Энтузиасты над мощь инвесторы ют войти в федеральную программу.